

КТО ДВИГАЛ БЕЛОРУССКУЮ ИСТОРИЧЕСКУЮ НАУКУ?

Без всякого преувеличения, речь идет о необычной книге, которая вышла в конце 2008 года в издательстве «Белорусская наука», «Институт истории Национальной академии наук Беларуси в лицах (1929—2008 гг.): биобиблиографический справочник», посвященная предстоящему 80-летию этого Института и содержащая сведения о его директорах, академиках, членах-корреспондентах, научных сотрудниках, аспирантах, докторантах, научно-вспомогательном персонале, защищенных кандидатских и докторских диссертациях.

В последние годы в нашей стране опубликован ряд работ о НАН Беларуси, об отдельных ученых-историках, в том числе об академиках и членах-корреспондентах. В том числе книги Г. Корзенко, Ю. Зенькович «Аннотированный указатель диссертаций по историческим наукам, защищенных в Республике Беларусь (1991—2005 гг.)» (2006), Г. В. Корзенко «Историки Беларуси в начале XXI столетия» (2007).

Чем же отличается от предшествующей литературы эта?

Во-первых, ее авторам (Г. Корзенко, М. Смольянинову, Ю. Зенькович и И. Гурьяновой) удалось вернуть из забвения и полузабвения имена тех, кто стоял у истоков исторической науки в тяжелые 1920—1930-е и в послевоенные годы: директора Института истории В. Игнатовского, П. Горина (Коляды), В. Щербакова, Н. Никольского, И. Кравченко, Н. Каменской, И. Игнатенко, Петра Петрикова, академика Дмитрия Жилуновича, Станислава Матулайтиса, Антона Ясинского, Виталия Сербенты, членов-корреспондентов НАНБ К. Шабуни, И. Марченко.

Во-вторых, репрезентативно представлены ученые, которые являются продолжателями лучших традиций многих поколений, чья творческая деятельность сегодня определяет имидж и престиж нашего государства. Это директора Института М. Костюк, Н. Сташкевич, А. Коваленя, доктора наук Г. Штыхов, Г. Голенченко, Е. Калечиц, О. Левко, А. Литвин, Л. Лыч, В. Новицкий, П. Лысенко.

В третьих, этот биобиблиографический справочник можно назвать своеобразной энциклопедией. В нем помещены краткие биографии и списки работ более чем 450 сотрудников Института истории с 1929 по 2008 год. Интересно, что включены имена всех, кто работал на должностях научных сотрудников не менее одного календарного года. Заметим, что в книге Г. Корзенко «Историки Беларуси в начале XXI столетия» приведены сведения о 457 ныне живущих историках страны.

В-четвертых, источниковую основу составили архивные материалы. К сожалению, не все личные дела сохранились в Центральном научном архиве НАН Беларуси. Поэтому информацию о многих академиках пришлось собирать по крупицам из других источников, в том числе из фондов Национального архива Республики Беларусь, Архива Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка, историко-документальных хроник городов и районов серии «Памяць», из публикаций в СМИ, из энциклопедических изданий...

В-пятых, в рецензируемой книге дан кадровый портрет Института истории в своеобразном интерьере эпохи. Это значит — на фоне конкретных исторических событий, защищенных кандидатских и докторских диссертаций, изданных работ и достигнутых на разных этапах успехов.

В «Предисловии» отмечается:

«Говорить об истории исторической науки в республике невозможно без анализа деятельности Института истории НАН Беларуси, являющегося единственным в своем роде центром исторических исследований. Он был создан в 1929 году. За 80-летний период институт претерпел существенные организационные изменения, выросли высококвалифицированные, профессионально подготовленные кадры, изданы крупные обобщающие труды, вошедшие в золотой фонд нашей страны. Это — современный научный центр, развивающий свою деятельность в органической взаимосвязи с мировой наукой и получивший широкое международное признание...»

Данная работа — первая попытка высказать благодарность тем, кто создавал и развивал академическую науку, утверждал и поддерживал ее авторитет...».

Мало кому из читателей среднего поколения, не говоря уже о молодежи, известно, что в стенах Института истории творили ученые с европейскими и мировыми именами: автор национальной концепции истории Беларуси М. Бич, крупнейший специалист по вооружению и структуре войска Великого княжества Литовского Ю. Бохан, талантливый ученый в области белорусоведения М. Гринблат, виднейшие исследователи по истории городов XVI—XVIII веков З. Копыцкий, Е. Карпачев и А. Грицкевич, специалисты по истории Беларуси эпохи феодализма и капитализма К. Керножицкий, В. Друщиц, П. Козловский, В. Чепко и Э. Савицкий, один из самых талантливых белорусских археологов Э. Загоруйский, первый отечественный исследователь истории Холокоста на белорусской земле А. Купреева, крупнейшие специалисты по истории Великой Отечественной войны В. Романовский, А. Мацко, Я. Павлов и В. Поссе, авторитетный исследователь истории внешней политики и дипломатии Беларуси В. Снапковский, летописец города Минска З. Шибeko, известный историограф В. Михнюк.

Аспирантами были известные историки, археологи и этнографы: имена которых известны далеко за пределами Беларуси. Это И. Лочмель, З. Копыцкий, Л. Липинский, Э. Загоруйский, В. Бондарчик, И. Полуян, А. Хацкевич, В. Рябцевич, Г. Штыхов, Х. Бейлькин, В. Лемешонок, П. Лысенко, А. Сорокин, М. Ткачев, П. Лойко, С. Рассадин, А. Тихомиров, Э. Савицкий, З. Шибeko.

Ряд интересных, ценных сведений, в том числе новых, неизвестных широкому читателю, содержат разделы «Институт истории: ступени роста», «Директора Института истории НАН Беларуси», «Академики... Члены-корреспонденты...»

Краткие биографические сведения о научных сотрудниках в подавляющем большинстве случаев сопровождаются фотографиями. Очень важно, что имеется именной указатель.

Председателем редакционного совета этого издания является директор Института истории НАНБ А. Коваленя.

В то же время есть ряд замечаний и пожеланий.

В частности, подчеркивается, что «авторы стремились не упустить какой-либо важной детали при оценке вклада ученого в развитие науки, подготовку профессиональных кадров».

Однако это сделано только при написании материалов о директорах Института, членах-корреспондентах К. Шабуне и И. Марченко. К сожалению, не раскрыт вклад в науку академиков НАН Беларуси Д. Жилуновича, С. Матулайтиса, А. Ясинского, В. Сербенты, не говоря уже о сотнях других сотрудников.

Отсутствует материал о С. Матулайтисе, который в январе—марте 1931 года возглавлял временную дирекцию Института истории, то есть фактически был вторым директором его.

Не комментируется пассивность и низкая эффективность научной работы многих сотрудников.

Так, с 1959 по 1971 год младшим научным работником сектора истории Октябрьской революции и социалистического строительства работала Р. Горбунова — дочь секретаря ЦК Компартии Белоруссии, а затем — академика-секре-

таря Отделения общественных наук АН БССР. Она опубликовала только один материал — «Из истории развития искусства БССР (1926—1932)» в сборнике «Из истории Советской Белоруссии. Доклады конференции секций научного совета по проблеме «История БССР» и приняла некоторое участие в издании 3-го тома пятитомной «Гісторыі Беларускай ССР».

С 1971 по 1976 год младшим научным работником того же сектора являлся Ю. Березкин. Через три года после его ухода в книге «Из истории социалистического строительства (на материалах Белорусской ССР) был опубликован его материал «Роль Советов БССР в развитии соревнования тружеников села в годы пятой пятилетки».

Александра Галенчик была младшим научным сотрудником сектора истории коммунистического строительства. В книге нет сведений о ее публикациях. Только сказано, что «занималась составлением библиографического указателя по истории Советской Белоруссии, выявляла документы и материалы к разделам и главам «Истории Белорусской ССР» в 2 томах.

С 1973 по 1982 год младшим научным сотрудником того же сектора истории работала Н. Булгак. Также нет никаких сведений о ее публикациях, отмечено только, что она «исследовала деятельность народных университетов Беларуси по коммунистическому воспитанию трудящихся в 1965—1970 гг.».

На такой же должности (с 1956 по 1964 год) в секторах истории Белоруссии советского периода и истории Великой Отечественной войны и партизанского движения трудилась Т. Красовская. Неужели у нее не было ни одной публикации?

Инесса Неведомская была младшим научным работником сектора истории Великой Отечественной войны и партизанского движения с 1959 по 1963 год. Сведения о том, чем она занималась, отсутствуют, не говоря уже о публикациях, если таковые были.

С 1984 по 1988 год младшим научным работником отдела археологии первобытного общества работала Н. Зданович. За это время она поместила только один материал — «Неполивная посуда Мирского замка» в сборнике «Древности Литвы и Белоруссии».

Очень жаль, что в разделе «Сотрудники Института истории НАН Беларуси» при приведении кратких биографических данных отсутствуют фотографии многих сотрудников. Это касается М. А. Богданова, Э. В. Голубка, Ш. М. Гольдберга, А. В. Гордеевой, И. Ю. Довгяло, В. Д. Дружчица (более правильно — Друщица), В. П. Жукова, Н. Д. Коваленко, А. К. Колечица, Ф. Т. Константинова, А. М. Корабельниковой, И. Г. Корниенко, В. П. Куксенок, С. З. Куспиц, М. Ф. Лебовича, А. С. Либман, Р. А. Никольской, А. Д. Палееса, И. А. Сербова, В. И. Скардиса, В. К. Старостиной (Соловых), И. М. Хозерова, Г. И. Якуба, С. М. Якубчика.

Между тем, фотографии Друщица и Сербова помещены в 3-м томе «Энцыклапедыі гісторыі Беларусі». Фото Якуба есть у автора этих строк. Ряд снимков хранится в музее Белорусского государственного университета.

Несмотря на это, биобиблиографический справочник «Институт истории НАН Беларуси в лицах (1929—2008 гг.)» — очень ценная, нужная и полезная книга. Жаль только, что она издана тиражом в 400 экземпляров.

*Эмануил Иоффе,
профессор БГПУ им. М. Танка,
доктор исторических наук.*

